
Semicentenarul Reanexării· .Dobrogii 
ION IONESCU 

Inginer Inspector General 
Profeaor la Şcoala Politecnlcl 

ln ziua de 28 Octombrie anul acesta s'a serbat la Constanţa, 
cu o deosebită splendoare, şi cu mult entusiasm, împlinirea a 
unei jumătăţi de veac de· clind România a reluat în stăpânire 

porţiunea din dreapta Dunării, coprinsă intre acest fluviu, 
între :Marea Neagră spre Sud de gura braţului Chilia, şi între 
o linie dusă la Sud pornind dela Răsărit de Silistra la l\Iiazăzi 
de Mangalia, porţiune denumită Dobrogea. Cu aceast.1 ocaziune 
s'a tipărit un volum comemorativ de 800 pagini, în care s'au 
arătat drepturile Românii asupra acestei provincii şi marele 
progrese care s'au realizat intr'insa în ultimii 50 ani. In acel 
vol.um sunt publicate şi trei articole cu caracter pur ingi
neresc, şi anume : 

Ion G. Vidraşcu. Lucrări tecnice pentru valorificarea pes
căriilor dobrogene. 

George C. Măinescu. Evolutia căilor ferate în Dobrogea 
dela 1877 până în zilele noastre. 

Direcţiunea Serviciului Porturilor maritime Constan(a. 
Evoluţia portului Constanţa. 
_ Reanexarea Dobrog;ii a avut o influentă considerabilă asupra 
desvoltării tecnicei române, şi de aceea nu putem lăsa să 

treacă această ocaziune fără ca in acest Buletin să nu se 
semnaleze rolul pe care l'a avut Dobrogea in desvoltarea şi 

înălţarea inginerii la noi în ţară. 

In volumul comemorativ se găsesc date interesante prin 
care se dovedeşte că românii au fost şi marina~i şi că vasele 
sub paviiion naţional mergeau până la Egipt. In sprijinul 
acestui fapt voi aduce numai mărturia astronomului Boscovlci 

' ' despre a cărui călătorie, prin ţara noastră, am vorbit în acest 
Buletin în amil acesta la pagina 80. Acest savant, care cu
treerase toată Europa, afirmă că vase maritime atât de mari, 
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ca acelea care se construiau la Galaţi, nu a văzut mcaer1. 
Prin ocupaţiile turceşti şi prin răpirea Basarabiei la 1812, 
Moldova pierduse accesul direct la Mare, recăpătă însă o parte 
din Mare prin Tratatul dela Paris, în urma răsboiului din 
Crimea ţii în urma .retrocedării cel0r trei judeţe din_ sudul Ba
sarqbiei, când s'a şi pus în mod serios chestiunea legării cu 
l\Iarea printr'un drum de fer prin acele judeţe. Astfel Mihail 
Kogalniceanu a spus următoarele, în şedinţa Camerii dela 
22 Iunie 1862: 

«Cheia mântuirii noastre este drumul acela dela Galaţi la 
]fare. Basarabia, care ni s'a dat, nu o putem pe d"plin în
corpora, Domnil01·, până ce nu o 1•om lega cu interesele noastre; 
astfel o filă de hârtie ne-a dat-o, o alta poate să ne-o ia 
îndărat. Să ducem drumul de fer acela şi să uu ne temem 
de portul dela Odesa, caci avem acolo porturi care vor bate 
portul Odesa. Propun ca, după votarea acestui drum de fer, 
sâ facă guurnul toate studiile pentru acela. Acolo este mân
tuirea noastră; să lăsam toate fricile, toate 'temerile; să în
bunata(im ţara noastră, .~ă asigurăm riitorul Românii». 

Mai târziu guvernul a însărcinat pe inginerul Hartley, dela 
Comisiunea Europeană a Dunării, cu studiul şi facerea unui 
pr<•Îect pentru un port maritim la Gibrieni, în Sudul Basa
rabiei, iar în 1869 acesta a prezentat proiectul Domnitorului 
Carol I. 
După strălucitele lupte date de Armata română pe câmpiile 

Bulgariei în 1877, care au dat ţării indepeudenţa politică, 

prin tratatul dela Berlin din 1878, s'au dat din nou Rusii 
judeţele din Sudul Basarabiei, astfel că proiectele de drumuri, 
de fer şi port la mare, de care am vorbit, au căzut cu totul. 

României i s'a dat, ca o compensare pentru acele judeţe 
Dobrogea, între limitele arătate la început, şi cu modul acesta 
posibilitatea de a avea acces la Mare trecând peste Dunăre. 

Este însă un fapt bine stabilit că, ori de câteori în stânga 
Dunării, şi în partea ei de jos, s'a găsit un stat bin(I orga
nizat şi puternic, el a avut şi Dobrogea pentru accesul la 
:Mare. Pe timpul lui Cesar, regatul Dacic avea ca limită ră
i;;ăriteană Marea· Neagră, iar Regele lor Burebi'sta avea reşe
dinţă de vară la malul Mării, pe lângă Balcic. R•>manii au 
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luat in stăpânire Dobrogea cu mult înainte d-e a trece cu 
armatele lor la stânga Dunării prin jos de Porţile de fer; 
astfel poetul Ovidiu a fost exilat Ia cetatea Torni (Constanţa) 
în anul 9 d. Cr. Domnitorul muntean Mircea cel Bătrân se 
intitula şi stăpânitor al ţinuturilor din dreapta Dunării pllnă 
la «J-farea cea Mare>~ Deasemenea, pe dată ce Principatul 
Muntenii a început să se organizeze sub Domnitori români, 
ochii oamenilor no~tri de Stat erau îndreptaţi peste Dunăre1 
la Marea Neagră, căci eşirea la mare prin Brăila era oprită 
iarna, - uneori chiar trei luni, prin îngheţarea flm·iului, - ljii 
ţara rămânea in acel timp izolată de restul lumii comerciale; 
iar vara, pe timpul apelor mici mai nles, navigaţia era stân
jenită, de depunerile pe care Dunărea le face la vărsarea in 
mare, cum se întâmplă de altfel şi nzi, cu toate lucrările 

fă cute şi cu toate sumele enorme cheltuite. De aceea este 
natural că găsim din când în când manifestată cu multă tărie, 
dorinţa de o legătură intre Muntenia şi Marea Neagră, dorinţa 
unei legături peste Dunăre cu Dobrogea. Chiar in doinele 
populare se vede această dorinţă, exprimată de mocanii cari 
îşi duceau vitele în fieoare an iarna la baltă: 

Spune-mi puişor de corb 
La Dunăre o fi pod ? 
Spune-mi pui de rândlWea, 
Verzită o fi balta 
Să pasc eu cu turma mea ? 

La 1850 Niculae Bălcescu vorbeşte de uu drum de fer, 
într'o scrisoare către Ion Ghica, între Cernavoda şi Kiustendge. 

Streinii care s'au ocupat de ţara noastră şi care au fost 
doritori de a o vedea inflorind şi desvoltându-se, s'au convins. 
de necesitatea accesului Ia Mare, prin Dobrogea. Am vorbit 
în «Istoricul Societăţii Politecnice• de misiunea pe care a 
avut-o la noi în ţară Leon Lalanne. După întoarcerea acestuia 
în Franţa, el a semnalat guvernului francez importanţa unei 
comunicaţiuni intre Dunăre şi Marea Neagră, pentru a da o 
mână de ajutor 'României. Pe timpul războiului din Crimea, 
aprovizionările armatelor franceze prin Brăila şi Galaţi, cu 
proviziuni luate dela noi, erau expuse bombardărilor ruse din 
întăriturile dela Reni şi lsmail. ln aceste condiţiuni, miniştrii 
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francC'zi de Războiu şi de Lucrări · Pub1ice triini't :pe· Ld.lanne 
:in Dobrogea. să pună în aplicare ideile lui; iar acesta în mai 
puţin de 8 luni· deschide drriinul Raşova-Kiastendge· (Con-
1'tanţn) de 6~ km., CIU'e a servit până. la evacuarea Crimei şi 
pe care circula pe fiPcare zi care ti:ase de 300 cai. Lalanne 
a curăţit şi micul port ·Kiustendge de ruinele care înpiP-decau 
navigaţia, făcându-l ·apt pentru acostarea vaselo·r ce aprovi~ 

zionau armatele cu cereale şi furaje. 
Punându-se chestiunea de construcţiuni ·de cai ferat~ în 

Muntenia, ideia legăturii lor cu Marea ·se prezintă în mod 
imperios. Astfel, în Ofisul Domnitorului Ştirbei din 22 De
cembrie 1855 către Obşteasca Adunare, se poate citi ur
mătoareh~: 

«Jnsurleţit de o nemărginită dori11ţă de a profita de orice 
ocaxie spre a deschide noi isvoare de feri'cire acestei (ari şi 

a-i fnlesni desvolt11rea morală şi materială, mi ne-am stai:ilit 
de inpreiuriirile critice ce ne împresoară, şi cii acea osO,rdie 
şi durere parintească ce o ducem în toate actele administra
ţiunii noastre. am paşit spre a deschide drumul la mgocia
ţiu 11i cu Companii streine, atât pentru înfiintarea de drumuri 
de fer, cât şi pentru iluminatul Capitalei cu gax. Spre a 
ajunge insă la un rexultat real şi definitiv şi pentru a putea 
preţui propoxi(iile Companiilor, precum şi concesiunile, ce 
după drept curârd se cuvine a' acorda, 'ni se pare de neapă
rată trebuin(ă ca pentru drumul de fer să intreprindă guvernul 
indată, prin inginer speâal, deprins şi cercat în aceste lucrări, 
studiul pregătifor al linii drumului dela •Vârciorova, prin 
Craiova şi Bucure.'lţ1', la Du11ăre, la punctul ce se va găsi mai 

.Ptiincios, de unde drumul de fer să se ']Yrelungească până la 
un punct al Mării Negre»·. 

Domnitorul Ştirbei a· fotervenit· şi la·· !nalta Poartă tn a~est 
scop, iar tn convenţiunea incheiată la 24. Februarie 1856 cu 
Maximilian von Haber pentru construirea de căi ferate în 
Muntenia, s'a pus chiar clauza că· convenţiunea va. fi nulă 

dacă concesionarnI nu reuşeşte. gă obţinli dela luai ta Poartă, 
.__sub care era atunci Dobrogea,- prE?Iungirea drumului de 
fer pAnă la Marea Neagrlf. Se vetle-;dnr că încă' depe atunci 

. ' .,,:· „ I 
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nu se concepeau linii ferate în ·România fără o legătură a lor 
cu Marea Neagră. 
După câţiva ani, Turcia dă în concesiune en1?;lezilor Barkley 

şi Staniforth construirea şi exploatarea linii Cernavoda-Kius
tendge de 65.,2 km., care se termină in 1860. Concesionarii 
ai:nenajează portul dela Cernavo<la şi construesc acolo câteva 
magazii de piatră pentru depozitarea cerealelor ce ce aduceau 
cu şlepuri pe Dunăre, până la încărcarea lor în vagoane şi 

transportarea la Kiustendge; aci au făcut un· port cu un dig 
de 200 ·ni., un cheu de acostare, din lemn, de 170 m. şi 
un bazin de 4 ha. Linia era slab construită, inundabilă pe 
unele porţiuni, şi'cu mai multe curbe de câţi kilometri. Toate 
lucrările făcute de aceşti concesionari au fost răscumpărate 

de noi în' 1882 pentru suma de 16.459.873 lei noi aur. ln 
afară de aceste lucrări tecnice, după o stăpânire de 500 de 
ani a Dobrogii de c~tre Turci, aceştia nu au mai înzestrat-o 
decât cu·. unele crâmpeie dP. şosele, a căror lungime totală nu 
atingea 100 km. şi, după cum spune D-l G. Mdinescu în ar
ticolul citat la început, cu două poduri: unul la Iacul Baba
dag şi altul intre satul şi gara Medgidia. 

După războiul din 1877 ideia legăturii cu Marea, prin tre
cerea peste Dunăre, a reînviat cu mai multă tărie. Comisiunea 
de delimitare a frontierii dintre România şi Bulgaria, insti
tuită în urma tratatului dela Berlin, s'a ocupat .;erios de această 
chestiune. Toţi delegaţii Marilor Puteri, afară de al Rusii, 
gas1seră necesar ca frontiera· să înceapă dela Dunăre, dela o 
parte a fluviului, în. care toate apele lrri să fie adunate într'una 
şi aceiaşi albie, pentru c~ să se poată face mai uşor, şi cu 
puterile financiare de care dispunea ţara, un pod de şosea 

care să lege drumurile din Dobrogea cu cele din restul ţării. 
Oamenii noştri de Stat cereau cu insistenţă acest lucru, iar Dom
~zitorul Carol L scria tatălui Său, între altele, la 23 Iulie 1878 : 
: 11._La fixarea frontierii vom căuta să ne apropiem cât mai. 
mul.t de Şilistra. de oarece Dunărea nu este prea lată acolo 
şi se poate construi mai lesne un pod». 
-. Opoziţia delegatului .. Rusii în Com_isiunea 9e delimitare a_ 
dus la alcătuirea _unei Comisiuni tecnice ew·ope~e, care a_ 
şt1,1diat chestiunea la faţa locului. Comisiunea a fost presidată 
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de Leon Lalanne, despre care am mai vorbit, şi care era pe 
atunci Inginer Inspector general în Corpul tecnic francez, 
Director al Şcoalei Naţionale de Poduri şi Şosele din Paris 
şi Membru al Academii de ştiinţe din Franţa. Comisiunea a 
încheiat la 15 N oembrie 1879 un proces-verbal prin care 
admite punctul de vedere al majorităţii membrilor din Coroi· 
siunea de delimitare, df4 a se fixa începutul frontierii imediat 
la Răsărit de Silistra. 

Ţara avea însă ochii îndreptaţi spre Constanţa, unde era 
deja înşghebat un port mariti1ri şi la care se putea ajunge 
dela Dunăre prin linia ferată construit.ă de englezi. Iată de 
exemplu ce scria marele patriot Grigore Cobâlcescu în «Steaua 
Dunari1:» la 4 August 1878. 

"Drumul de fer Kiustenge-Cernavoda va fi o mare arteră 
a romertzdui şi a rivilixaţiunii române peste Dundre, însă 

pentru aceasta este necesitate absolută de a se lega cu el căile 
noastre ferate şi prin urmare construirea unui pod peste 
Dunâre. Ace~sta este o chPstiune grea, însă dacă voim a asi
gura riitorul, dacă 1:oim a trăi, o asemenea clădire 1·a trebui 
a fi făcută». 

Iar mai departe spune : 
•Singura localitate ce ni se pare a prexenta un viito1· pentru 

comerţul nostru maritim este sânul dela Kiustenge. Construirea 
unui port în acel loc ar deveni pentru comerţul nostru, o 
aderdrată deschidere a traşeii sale respiratoare». 

* * * 
După cum se vede din cele expuse până aci, reanexarea 

Dobrogii punea inginerilor români probleme tecnice din cele 
mai mari şi mai frumoase: pod de şosea şi pod de cale ferată 
peste DunărP; porturi multe la Dunăre şi porturi mai mari 
la Mare; construiri de şosele, clădiri, lucrări de înbzmătăţiri 
agricole şi'. sanitare, etc. Dintre toate acestea însă problema 
trecerii Dunării pe un pod fix era cea mai grea, cea mai 
îngrijitoare, însă cea mai prielnică pentru ridicarea reputa
ţiunii tânărului Corp tecnic român în atmosfera strălucitoare 

a tecnicii Secolului XIX. Ca să· se ·vază ce dificultăţi pre.
zenta aceastil problemă pe atunci, este destul să spunem că 
pod fix pe Dunăre nu mai era nici unul până la Budapesta, 
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şi că în tot decursul veacurilor nu sc mai făcuse altul decât 
Podul lui Traian dela Turnu Severin, cu 1771 ani mai înainte, 
de către cea mai mRre Impărătie cnre a existat vreodată in 
lume. Ingineri rlin cei mai reputaţi din toată lumea sc îndoiau 
chiar de posibilitatea facerii unui asemenea pod peste Duni'lre 
în jos de Silistra. Astfel Leon Lalanne, care am spus că era 
în Franţ.a Inginer Inspector genernl, Director ni Şcoalei Na
ţionale de Poduri şi Şosele şi Membru al Academii de ştiinţe, 
a scris următoarele în raportul său către Ministerul de Ex
terne din Franţa, in urma misiunii sale dela Silistra: 

«Ce qui ressort de 110s explorations dans ces parages plus 
encore q11,e de l' examen de cartes et de plans, de l' exacWude 
desquelles on ne peut 1·epond1·e, c'est que le problrme impli
citement posl; par le Congre~ de BPrlin est un dPs plus diffi
m:les que l' art de l'ingenieur ait a rcsoudrc, malgrf Ies 1·es
sources de la science. moderue. L'i'mmensite de la nappP, milme 
en etiage; Ies limites lointaines jusqu' auxquelleş on sait qu' elle 
peut s' etendre, la rapidite du courrant; la na ture salt'L'age ou 
majestueuse des sites; Les nombreux bâti111ents qui 11a1:iguent 
avec la 'Vapeur ou le vent; /'aspect, en wi mot, de ce magni
fique cours d' eau, le plus puissant et le plus i'mportant des 
fleui·es europeens, sinon celui qui presenie le plus long deve
loppement; Ies souunirs historiques qui s'y rattachent; tout 
1?et ensemble, a l'influence duquel nul visiteur ne saurait se 
derober, est bien en harmonie at•ec l' etendue des difficultes a 
i:aincre, avec la granrleur des ouvrages qu'il faudrait etablir 
pour assurer un passage permanent it la trm:ersee du Danube~ 

Iar mai departe Lalanne spune : 
11.En presence de ces difficultltes, il est naturel de poser une 

questi'on prejudicielle F.n demandant si elles sont de nature a 
etre vaincues. Le doute est permis, lorsque l' 01~- considere des 
profondeurs de 10 a 12 metns au dessous de l'etwge, des 
hautes eaux de tres longue duree qui peuvent surmonter de 7 
c't 8 m. le niveau le plus bas, l' epaisse[tr considerable des 
couches san.'I consistance qui, au-dessous du lit, descendent 
jusqu'au fond plus solide dont la position est i'nconnue. On 
peut donc prevoir qu' en certai ns poinis les supports fixes du 
pont projete devront etre assis de 30 it 36 m. au-dessous de 
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la surface du fleuve. Des profondeurs aussi grandes ont etc 
atteintes, dans des cas tres rares, mais elhs n'ont encore etc 
depassees qu'une fois, a natre connai"ssance. Si P-lles de'vaient 
l'etre, il faudrai"t certainement avoir recours a des proeedes 
differents de celui qui consiste a travailer a sec dans l'interieur 
d'un tube ou d'un caisson metallique sans fond, ou la comp1~es
sion de l' air determinee par des machines puissantes 1·ef0ule 
â l' exterieur l' eau qui tend a em·ahir la chambre -de trm•ail>. 

Intă dar ce probleme mari tecnice puneau Românii realipi
rea Dobrogii ! Era natural ca pentru aceste probleme -mari să 
se ceară concursul specialiştilor streini. Pentru podul peste 
Dunăre s'au tinut două concursuri internaţionale, în anii 1883 
ţ;i 1886, fără nici un rezultat, aşa că grija acestei lucrări a 
fost lăsată de guvern, Ia finele anului 1887, în seama ingi
nerilor români. Pentru Portul Constanţa s'au consultat Sir 
Charles Hartley, Inginerul-Şef al Comisiunii europene dună
re11e, Voisin-Bţy. Directorul lucrărilor canalului de Suez, 
Franxius Directorul Portului Brema şi Gw!rard, Directorul 
Portului l\Iarsilia, însă elaborarea proectelor şi conducerea 
lucrărilor a fost dată în seama inginerilor români la 1888. 

Aceste mari lucrări au cerut inginerilor noştri multă gân
dire, o frământare intelectuală continuă, o muncă enormă şi o 
mare grijă de zi şi de noapte, până ce ele au ajuns să stră
lucească pe Dunăre şi la Marea Neagră; până ce ele au ajuns 
să fie citate cn admiraţiune in literatura tecnica din lumea 
întreagă! Azi inginerii români sunt mândri când văd că ele 
figurează pe medalia comemorativă a semicentenarului Do
brogei ca puncte de strălucire şi de glorie ale_ primilor trei 
Regi ai Românii! După cum monedele şi inscripţiunile păs

trate de sute şi mii de ani în pământul Dobrogii, bătătorit 

de toate neamurile care au trecut Dunărea în părţile ei de 
jos, au dovedit că această provincie a fost. a Dacilor, a Ro
manilor şi a Valachilor, tot aşa noile medalii vor arăta, în 
decursul veacurilor· viitoare, opera de civilizaţie pe care an 
adus-o Românii în această provincie numai în 50 de ani de 
stăpânire, şi gradul la care era geniul ei tecnic. 

Nu este locul aci de a vorbi despre aceste lucrări mari 
înfăptuite de Corpul tecnic român; acest Buletin s'a ocupat 

https://biblioteca-digitala.ro



897 

deseori de dânsele. Avem de adăogat însă c~ şi în alte di
recţiuni activitatea technică s'a manifestat cu destulă inten
sitate: s'au făcut numeroase şosele, constr1..1ite şi întreţinute 

în condiţiuni foarte bune; după impulsiunea dată de D-l Dr. 
Gr. Antipa, ~'au construit canale de alimentare cu apă dulce 
a marilor lacuri din Nordul Dobrogii, în lungime totală de 
peste 20 km. primele canale navigabile construite de Români 
in vechiul Regat; s'au mărit port.urile existente la Dunăre şi 

s'au creiat altele noi; s'a refăcut cu cale dublă linia Cerna
vodă-Constanţa; s'a început linia Medgidia-Tulcea şi s'a ter
minat până la Ilabndag; s'a făcut linia dela Medgidia până 
la Bazargic şi alte linii de lungimi mai mici sau cu cale 
îngustă; s'au făcut fabrici şi industrii, etc. Se poate spune, 
fără exagerare, că Statul a făcut în Dobrogea lucrări publice, 
proporţional cu întinderea şi populaţin, mai multe decât in 
toate celelalte părţi ale ţării, din punct de vedere nl sacri
ficiilor băneşti, de care lucrări însă, - bine înţeles, - pro
fită ţara întreagă. 

* * * 
Nu putem lăsa să treacă epoca acestei frumoase aniversari 

a semicentenarului Dobrogii, fără a ne face o pioasă datorie. 
de a pomeni aci, şi cu această ocaziune, pc inginerii dispăruţi. 
care au luptat. şi au lucr3;t mai mult pentru ~idicarea Dobrogii, 
şi care şi-au dat viaţa muncind la ridicarea ei. 
. In prima linie trebuie să pomenim pe acel mare «Faun' tor 

de isbânde», pe « Una din podoabele strdlucitei Domnii a 
Regelui Carol I», pe inginerul Anghel Saligny. Numele lui 
va rămâne pe veci legat de numele Dobrogii, căci, ca Di
rector al studiilor şi construcţiei Podului pebte Dunăre la 
Cernavoda, ca Director al Serviciului. pentru construcţiunea 

Portului Constanţa, ca Director al Serviciului hidraulic, ca 
Director General al Porturilor şi căilor de comunicaţiune pe 
apă şi ca sfătuitor tecnic în toate chestiunile m~ri care priveau 
desvoltarea economică a acestei provincii, el a dat toată 

atenţiunea şi şi-a pus to~tă autoritatea şi puforea de muncă 
pentru propăşii-ea ei. La punerea pietrei fundamentale a Po
dului peste Dunăre, Regele Carol I a spus: 

« Măreată este lucrarea concepută şi condusă de inginerii 
noştri şi mândri suntem de o lucrare aşa de tnsemnata'>. 
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Iar la inaugurare Dânsul a spus: 
«Mândru pot fi dar, că sub · Domnia mea, s' a conceput şi 

isprăvit de ingiuerii: noştri, acest măreţ Pod>. 
La inaugurarea Portului Constanţa in 1909, &gele Carol I 

şi-a început cuvântarea cu următoarele cuvinte : 
«Cu mare bucurie am i•enit în Dobrogea spre a inaugura 

marile lucrări ale Portului Constanta datorite, ca şi falnicul 
Pod peste Dunăre, ştiintei şi hărnicii inginerilor români, sub 
priceputa conducere a şefului lor>. 

La serbările care a11 avut Joc la Conshinţa la 28 Octombrie 
trecut, !naltul Regent Busdugan, a spus următoarele: 

«Dar ceeace a avut o importantă co11ârş1"toare pentru des
roltarea acestei provine# sunt luc1·ările monumentale : Podul 
peste Dunăre şi Portul Constanţa, care sunt o mândrie a 
tării şi onorea:..ă Corpul nostru tecnic care le-a conceput şi 
executat. Prin legătura cu (ara întreaga, pe care o realixeaxă 
podul gigantic peste măretul fluviu şi prin portul nostru d1·n 
ronstanfa, construit cu toate amenajările moderne, s'a dat o 
/Ilare desz·oltare comerţului nostru, înlesnind în condiţiunile 
rele mai amntajoase e.rportul bogăţiilor noastre de tot felul, 
al importului celor necesare nouă şi tranxitul, ceeace con
tribuie e?•ident La propăşirea economică a noului tinut şi la 
aceia a întreg;1: ţări». 

Cti drept cuvânt dar, D-1 Al. Cottesc1t a spus, în calitate 
de Preşedinte al Societăţii Po1itecnice, ]a 24 Iunie 1906, la 
o masă dată pe Vaporu] «Regele Caro] I> la Constanţa, că 
Saligny reprezenta c: Simbolul inginerii române» şi că el era 
«Soarele ce stră/1.1ceşle, precum Pste farul la care se îndreapta 
prfr·t'rile noastre în împrejurările grele». N urnele Jui rămâne 
împreunat de al Dobrogii, după cum a spus atunci Prefectul 
Scarlat Vârnar, nume pe care Regele Carol I l'a şi dat 
staţiunii de cale ferată la care s'a terminat, in Dobrogea, 
lucrările de legătură ale linilor ferate din stânga şi din dreapta 
Dunării, în anul 1895. 

Se impune« dar ca în aceste momente să ne întoarcem 
gândul către dânsul şi să-i preaslăvim memoria ! 

In al doilea rând trebuie să pomenim pe Gheorghe Duco, 
făuritorul de ingineri români, muncitori şi capabili, care ca 
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Director general al Căilor ferate române şi ca Director a 
Lucrărilor Portului Constanţa în anii 1897-1899, a dat toată 
atenţiunea propăşirii Dobrogii; el a legat Constanţa cu Oc
cidentul prin trenuri exprese directe; . el îşi )unse şi o mică 
proprietate în Dobrogea pe care voia sil facă un exemplu de 
cultură modernă şi ştiinţifică. Dobrogenii recunoscători lui, au 
dat gimnaziul ni din Medgidia numele «Inginer Gheorghe Duca>. 

Mai pomenim pe inginerul Scarlat Yârnar, care ca prefect 
al judeţului Constanţa a avut o îngrijire părintească pentru 
această parte a ţării, unde a lăsat urme adânci şi amintiri 
neşterse. 

După rescumpărarea linii forate Cernavoda-Constanta, şi 

până Ia legarea ei cu restul liniilor ferate din ţară, acea linie 
se administra aparte. Primii directori ai acelei linii au fost 
Inginerii inspectori generali Teodor Dragu şi Alexundru Ga
fenc1t, care şi-au dat toate silinţele pentru ridicarea economică 
a Dobrogii şi pentru înfrumuseţarea Constantei, ori de câte 
ori li s'a cerut concursul lor de8Înteresat. 

Mai avem de pomenit' pe inginerul Camil Brân-xa, înecat 
în Dunăre în timpul construcţiunii podului dela Cernavoda 
şi pe Inginerul inspector general Ion Pâslă care a murit la 
capătul podului, despre Cernavoda, in exerciţiul funcţiunii ce i 
se dăduse de a primi şi da explicaţiuni unei misiuni streine 

Primii cinci din cei pomeniţi aci au fost Preşedinţi ai 
Societăţii Politecnice, aşa că putem spune că Corpul tecnic 
român a pus în Serviciul Dobrogii tot ce a avut dânsul mai 
select. Scarlat Vârnav a simţit acea.stă legătură sufletească 

între Societatea. Politecnică şi Dobrogea, căci în toastul său 

din 24 Iunie 1906 a spus: 
«Aşa dar mulţumind lui Saligny pentru marile lucrări 

înfăptuite aici (la Constanta) şi în numele Românilor Do
brogeni, îi suntem recunoscători. Inpreunând numele lui 
Saligny cu al Dobrogii şi pe acestea cu ril Societăţii Poli
tecnice, care conţine cele mai frumoase exemple de ordine, 
închin acest pahar în sănătatea Dobrogii, a Corpului tecnic 
şi a lui Sali(lny». 

Fie ca asemenea legături să aibă loc şi in semi.secolele ce 
urmează, pentru binele şi propăşirea Patriei noastre ! 

2 
https://biblioteca-digitala.ro


